

Студ. А.М. Николаенко
Науч. рук. доц. П.Г. Мельник
(кафедра лесоводства, экологии и защиты леса,
МФ МГТУ им. Н.Э. Баумана, Россия)

ВЛАДИМИР ТРОФИМОВИЧ НИКОЛАЕНКО, КАК ЛЕСОВОД-ПРАКТИК (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

В июле 2024 года исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося деятеля лесного хозяйства, доктора сельскохозяйственных наук, заслуженного лесовода России, ветерана Великой Отечественной войны Владимира Трофимовича Николаенко. Родился Владимир Трофимович 12 июля 1924 года, в селе Лопазна в Суражском районе Брянской области [1].

В 1943 году призван в ряды Красной Армии, принимал участие в боях за родину на фронтах Великой Отечественной войны, в составе 26 Краснознаменной Восточно-Сибирской Городокской Гвардейской стрелковой дивизии. Указом Президиума Верховного Совета СССР №223/98 за мужество и героизм проявленные в годы Великой Отечественной войны В.Т. Николаенко награжден боевым орденом Славы III. В наградном листе было отмечено: *«Тов. Николаенко, начал службу в РККА с 10.10.43 г. в составе 26 гв. стр. дивизии. Участвовал в освобождении города Старой Руссы, где был легко ранен в голову, остался на поле боя. При освобождении города Витебска, передвигаясь со станковым пулеметом 6.1.44 г., был тяжело ранен в голову и грудную клетку. Сейчас т. Николаенко инвалид второй группы. Студент Брянского лесного института, активист, отличник учебы».*

С 1945 г. по 1949 г. обучался в Брянском лесохозяйственном институте. После его окончания был направлен в проектно-изыскательное объединение Агролеспроект, преобразованный в 1964 году во Всесоюзный государственный проектно-изыскательный институт Союзгипролесхоз, где непрерывно работал 35 лет, пройдя путь от рядового инженера до директора института, в должности который проработал 12 лет. Расцвет Союзгипролесхоза приходится на годы руководства В.Т. Николаенко: в составе Института в пределах СССР действовал 21 филиал, а в Москве было сосредоточено 30 крупных подразделений; общая численность сотрудников насчитывала около 4 тысяч человек. По заявкам лесохозяйственных предприятий и различных организаций рассылалось ежегодно до 30 тыс. типовых проектов. На просторах СССР ежегодно трудилось более 100 экспедиций [2].

Много сил и энергии В.Т. Николаенко вложил в создание материально-технической базы Института, в разработку научно обоснованных инструктивно-методических материалов, нормативных и других документов в осуществление задач, которое ставило перед родиной, сложное время. На основе многолетних и многосторонних исследований, проведенных в различных регионах СССР, ученый установил, что лесные насаждения выполняют важную роль фильтров-очистителей, оказывают положительное влияние на их органолептические свойства, химический состав и бактериологические показатели [3].

Многолетние исследования В.Т. Николаенко по изучению леса как фактора окружающей среды, а также материалы большого научного и передового производственного опыта обобщены в ряде крупных работ: «Леса первой группы», «Пригородные леса», «Агролесмелиорация борьбе с водной и ветровой эрозией», «Рекультивация нарушенных ландшафтов и охраны окружающей среды», «Лес и защита водоемов от загрязнения», а также в работах «Роль лесных насаждений и защита водных ресурсов», «Лес и охрана окружающей среды», «Защитное лесоразведение» – важное звено в системе агролесопромышленного комплекса» и др. Обобщением многолетних исследований В.Т. Николаенко явилась защита докторской диссертации в 1974 году на тему: «Опыт создания государственных лесных полос в засушливых районах Европейской части РСФСР и его значение в развитии защитного лесоразведения».

За многогранную, плодотворную научно-производственную и общественную деятельность Владимир Трофимович Николаенко удостоен двух орденов Трудового Красного Знамени, награжден многочисленными медалями, в том числе серебряной и бронзовой ВДНХ СССР, Почетными грамотами Моссовета, Гослесхоза СССР и др.

20 июня 2007 года В.Т. Николаенко ушел из жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мелехов И.С., Трещевский И.В., Протопопов В.В., Бабанин А.В. Владимир Трофимович Николаенко (К 60-летию со дня рождения) // Изв. вузов. Лесн. журн. – 1984. – №6. – С. 129–130.
2. Мерзленко М.Д., Бабич Н.А. Выдающиеся деятели лесоводственной мысли: биографический справочник. – Архангельск: Изд-во ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», 2011. – 298 с.
3. Памяти В.Т. Николаенко // Лесное хозяйство. – 2007. – №5. – С. 33.